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Rezumat. Lucrarea prezintă o metodologie inovatoare pentru proiectarea conectivităţii zonelor 
verzi-albastre la nivelul zonei metropolitane Bucureşti. Metodologia se bazează pe îmbinarea 
datelor geospaţiale europene cu date la nivelul zonei metropolitane Bucureşti şi al municipiului 
Bucureşti cu ajutorul instrumentelor GIS Gnarly_Landscape_Utilities şi Linkage Mapper, urmată 
de analiza conectivităţii zonei analizate. Rezultatele studiului reprezintă un model de bună 
practică pentru crearea cadrului instituţional la nivel naţional şi pentru furnizarea unor modele 

de acţiune pentru conservarea biodiversităţii şi atenuarea schimbărilor climatice. 
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Introducere 

La nivel global, peisajele naturale suferă schimbări drastice din cauza presiunilor antropice, 

care determină pierderea şi fragmentarea habitatelor [1-2] şi accentuează efectele schimbărilor 
climatice [3]. Fragmentarea pe termen lung a peisajului are ca efect declinul biodiversităţii, al 
rezilienţei ecosistemelor şi al serviciilor ecosistemice [4-5]. Ca urmare, scad calitatea vieţii urbane 
şi posibilităţile de dezvoltare durabilă a oraşelor.  

Neglijarea proceselor ecologice în deciziile de utilizare a terenurilor urbane poate duce la 
degradarea integrităţii şi diversităţii structurilor peisagistice, la deteriorarea funcţiilor 
ecosistemelor din zonele naturale şi a spaţiilor verzi urbane şi la distrugerea habitatelor [6-8]. 

Comisia Europeană consideră infrastructura verde-albastră ca fiind capabilă să ofere o 
gestionare durabilă a zonelor verzi şi albastre în contextul schimbărilor climatice şi să ofere o mare 
varietate de beneficii societăţii [9] şi solicită utilizarea legislaţiei, instrumentelor de politică şi 
mecanismelor de finanţare existente pentru a pune în practică acest tip de infrastructură. Unul din 
principalele atribute ale infrastructurii verde-albastre este conectivitatea, valoroasă datorită 
beneficiilor sale ecologice şi sociale [10-13]. Acest lucru face ca infrastructura albastru-verde să 
fie un subiect de cercetare din ce în ce mai important. 

Dacă la început conceptul de infrastructură verde-albastră reprezenta mai mult o viziune 
estetică, el a căpătat treptat o viziune ecologică, devenind mai târziu un instrument pentru 
planificarea durabilă a utilizării terenurilor [14]. Cercetările arată că implementarea infrastructurii 
verzi-albastre în ţările europene s-a concentrat pe măsuri de îmbunătăţire a reţelelor ecologice şi 
de conservare a spaţiului verde [15].  

Într-un oraş, extinderea infrastructurii verzi-albastre şi îmbunătăţirea calităţii vegetaţiei 
existente poate atenua vulnerabilităţile climatice şi efectul de insulă de căldură şi pentru a 
contracara efectul precipitaţiilor intense. Spaţiile verzi trebuie să răspundă nevoilor cauzate de 
schimbările climatice, şi să preia un rol din ce în ce mai central în viaţa cetăţenilor. 
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În Bucureşti, un studiu privind identificarea unui plan de infrastructură verde-albastru este 

absolut necesar pentru a face din acest tip de infrastructură un instrument indispensabil pentru 

planificarea teritoriului.  

 

Metodologie 

Scopul studiului este de a defini o metodologie inovatoare bazată pe capabilităţile GIS prin 
care să se proiecteze infrastructura verde-albastră la nivelul unui oraş şi al unei zone metropolitane. 
Chiar dacă instrumentele GIS sunt utilizate în principal în analizele de conectivitate ale habitatelor 
faunei sălbatice, ele pot avea, de asemenea, rezultate foarte precise în analizele de conectivitate a 
infrastructurii verzi-albastre, cu condiţia ca datele calitative să fie utilizate şi procesate în mod 
realist pentru a identifica rasterul de rezistenţă al deplasării prin peisaj. 

Metodologia propusă pleacă de la stabilirea conectivităţii funcţionale [16] atât în interiorul 

municipiului Bucureşti, cât şi între acesta şi zona sa periurbană. A fost creată o schemă de analiză 
teritorială care include conceptele de planificare a infrastructurii verzi-albastre şi care conectează 
spaţiile verzi, zonele deschise, sistemele rutiere şi feroviare şi sursele de apă, ca fiind componente 

de bază în zonele urbane construite şi în zonele periurbane.  
Metodologia propusă combină sursele de date furnizate de hărţi mai vechi şi mai recente 

cu datele obţinute prin noile tehnologii. Acest lucru a fost necesar pentru a modela nevoile de 

conectivitate şi de habitat ale faunei sălbatice determinate de schimbările climatice iminente. De 
asemenea, am avut în vedere traseul proiectat al autostrăzii A0 şi drumurile radiale care fac 
legătura cu aceasta, chiar dacă nu sunt implementate fizic. Pentru ca analiza să fie completă, am 
considerat râurile existente drept coridoare ecologice, chiar dacă există porţiuni din ele care nu 
îndeplinesc acest rol. 

Pentru evaluarea cantitativă a infrastructurii verde-albastre din zona metropolitană a 
municipiului Bucureşti, au fost necesare instrumente de modelare GIS, care s-a dovedit a avea o 

capacitate ridicată de diagnostic şi prognostic. Instrumentele GIS utilizate pentru definirea 
infrastructurii verde-albastre a zonei metropolitane Bucureşti au fost 

Gnarly_Landscape_Utilities_0_1_9 şi Linkage Mapper, instrumente inovatoare pentru definirea 

conectivităţii în cazul infrastructurii verzi-albastre. 

 

Rezultate şi discuţii 
Analiza conectivităţii a fost efectuată atât la nivel local, cât şi regional. Prin aplicarea 

Gnarly_Landscape_Utilities_0_1_9, am obţinut rasterul de rezistenţă al segmentelor de peisaj în 
ceea ce priveşte conectivitatea zonelor verzi-albastre. 

Folosind softul Linkage Mapper, rasterul de rezistenţă şi zonele centrale din zona 
metropolitană a Bucureştiului, a fost obţinută harta reprezentând conectivitatea la nivel 
metropolitan. Aceasta relevă faptul că în porţiunea de sud-vest din jurul şoselei de centură a 
Bucureştiului (cea existentă) nu au existat elemente ale infrastructurii verde-albastre, astfel încât 
centura verde nu a putut fi închisă. În schimb, au existat suficiente zone centrale şi zone de tip 
matrice pentru a închide centura verde în jurul autostrăzii A0 proiectate (al doilea inel).  

La nivel local, am folosit setul de date din Planul Urbanistic General al Municipiului 

Bucureşti, completat cu date geospaţiale privind zonele verzi, lacurile şi râurile din centrul 
Bucureştiului, zonele agricole şi toate străzile şi bulevardele existente în 2022. Folosind din nou 
Linkage Mapper, rasterul de rezistenţă şi zonele centrale pentru Bucureşti, am obţinut un număr 
mare de conexiuni verzi de-a lungul unor străzi şi bulevarde importante. 
 

Concluzii 

Aplicând metodologia propusă la nivel regional, s-a observat că este necesar ca râurile şi 
pâraiele renaturate să fie reamenajate prin includerea unei varietăţi mari de specii de plante şi că 
ele trebuie folosite ca spaţii de agrement deschise uşor accesibile pentru oameni, aducând vitalitate 
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zonei metropolitane a oraşului. De asemenea, există multe terenuri virane care trebuie restaurate 

ecologic şi readuse la natură, deoarece aveau funcţii ecologice în trecut. 
La nivel local, analiza efectuată arată că multe dintre coridoarele ecologice rezultate se 

dezvoltă de-a lungul bulevardelor majore, ceea ce înseamnă că este nevoie de lărgirea bulevardelor 
şi arterelor majore şi de plantare de arbori. Am obţinut patru zone compacte care conţin spaţii verzi 
fragmentate, şi de asemenea unele zone din sudul şi vestul Bucureştiului care necesită 
implementarea urgentă de soluţii verzi. Rezultă că în zona urbană a Bucureştiului, în special în 
centrul oraşului, dar şi în anumite cartiere, există conflicte acute între dezvoltare, cu densităţi mari 
de populaţie, şi numărul limitat de terenuri şi spaţii deschise, insuficiente pentru populaţie. 

Deoarece există o fragmentare continuă a zonelor care conţineau spaţii verzi în urmă cu 
70-80 de ani în Bucureşti, cauzată de extinderea continuă a cartierelor rezidenţiale [17], se impune 

urgent şi regenerarea zonelor comerciale şi industriale abandonate [18] şi, nu în ultimul rând, 
desemnarea legală a unor zone urbane protejate, ca instrument absolut necesar pentru ca 
municipiul Bucureşti să atingă obiectivele de durabilitate şi rezilienţă. 

Efectuarea analizei de conectivitate a zonelor verzi-albastre a creat astfel premisele pentru 

a planifica o astfel de infrastructură în zona studiată. Pe viitor, cel mai important obiectiv este 
acceptarea şi integrarea acestei metodologii în politicile şi strategiile de dezvoltare locale, 
regionale şi naţionale. Integrarea prezentei metodologiei în activitatea de amenajare a teritoriului 
reprezintă un pas înainte pentru protecţia capitalului natural din zonele metropolitane ale marilor 
oraşe în faţa dezvoltării urbane şi a provocărilor legate de schimbările climatice. 

 

Mulţumiri. Rezultatele prezentate au fost obţinute în cadrul proiectului „Centura verde a 

Bucureştiului – Modele inteligent integrat pentru  gestionarea durabilă a infrastructurii verzi 
urbane (GreenSmartB)”, cod PN-III-P4-PCE-2021-1015, finanţat de UEFISCDI în perioada 
2022-2024. 
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